

促進轉型正義委員會 107.11.29 聲明稿
關於社群平台所散布新臺幣改版一事之澄清說明

近日有社群平台以貼圖轉傳方式，散布「新臺幣改版需花費 500 億，政府應把經費花在教育、民生而非轉型正義」之訊息。查屬不實訊息，本會目前尚無新臺幣改版之相關規劃，亦未曾接獲來自行政院或中央銀行有關新臺幣改版之相關意見。

此項訊息錯誤之處有二：第一，新臺幣的改版所需經費與何時改版均未定案。依據中央銀行公告資料，自新臺幣發行後，歷經 7 次改版，時間間隔短則 1 年、長則 18 年。歷次改版時，並非全面回收既有現行貨幣，再兌換成新的貨幣，而是循既有逐步淘換機制。再者，中央銀行依法每年皆須固定編列預算汰舊換新（106 年度 55 億元、107 年度 49 億元、108 年度 43 億元預算），辦理包括農曆年前印製新鈔，銷毀損壞的硬幣與鈔票等作業。

我國現行流通之 1 元、5 元、10 元硬幣與 200 元鈔票上，印有前總統蔣介石肖像，屬於促進轉型正義條例所規範之廣義威權象徵之一，而新臺幣是否改版，本會仍在研議，其需花費金額與社會成本都會納入考量。倘若經與相關機關協調，及參考公眾意見後，獲致對改版方向與內容之共識，方會進入實質的改版作業。

本會重申，轉型正義係民主國家的基本認知與教育範疇之一，我們必須理解與正視威權時期所犯下的錯誤，同時保持對威權統治與威權崇拜的警醒態度，珍視與維護得來不易的民主法治價值，才能夠避免重蹈各種違反民主、人權價值作為之覆轍。